

北方大风持续 18个省份将出现沙尘天气

新华社北京4月13日电(记者刘诗平)中央气象台13日6时发布大风橙色预警和沙尘暴蓝色预警。预计13日长江以北地区仍多大风天气,长江以南大部地区仍受到沙尘侵扰。北到新疆和内蒙古、南到广东和海南,全国18个省份将有扬沙或浮尘天气,公众外出时需注意防护。

中央气象台专家表示,12日,我国中东部地区出现大风降温沙尘天气,沙尘最南进入了广西、广东境内。

是今年以来影响我国范围最广的一次沙尘天气过程。13日,长江以南大部地区仍受到沙尘侵扰,最南可影响到海南岛。

监测结果显示,强劲大风12日席卷北方地区,平均风力达到5级以上,阵风风力普遍达到8级至10级,内蒙古赤峰、宁夏银川、山西长治、北京门头沟、天津蓟州、河北丰宁和承德、河南安阳、吉林延边局地风力达到13级至14级。

大风影响下,沙尘由北向南蔓延,跨过长江,抵达华南两广地区,南方大部地区出现浮尘天气。

根据中央气象台发布的沙尘天气预警,预计13日北方地区多地仍有5级至7级大风,阵风8级至10级。其中,内蒙古中部偏南地区、山西中北部、河北北部、北京西部山区等地局地阵风可达到11级以上。

受地面大风和沙尘传输影响,预计13日8时至14日8时,新疆南部、内

蒙古中西部、甘肃东部、宁夏大部、陕西北部和南部、山西西部、河北西北部、四川盆地、重庆、贵州中部、湖北中部、湖南大部、江西中南部、浙江西部、福建西北部、广东北部和西南部、广西东部、海南北部和西部等地有扬沙或浮尘天气。

气象专家提醒,13日北方风力较前一天虽有所减弱,但冷空气的影响仍在持续,外出时仍需注意安全,做好大风和沙尘防护。

影响18省份,北方沙尘为何一直吹到海南岛?

新华社记者 刘诗平



4月12日,人们顶着大风,行走在北京什刹海景区。
当日,我国北方多地出现大风降温天气。新华社记者 江汉 摄

11日,北方地区出现大风,甘肃、宁夏、山西、北京、河南局地达到14级至15级。新疆南疆盆地、西北地区东部、内蒙古中西部、华北、黄淮中西部等地出现扬沙或浮尘天气,新疆和田、内蒙古阿拉善和鄂尔多斯、甘肃武威和白银、宁夏、陕西延安和宝鸡、山西运城、河北衡水和邢台等局地出现沙尘天气。

◆ 三大原因使沙尘扩散广

“从气象监测来看,4月10日至13日我国中东部地区出现今年以来最大范围沙尘天气,最远传输到了重庆、贵州、广东、广西、福建以及海南北部,普遍都观测到了扬沙或浮尘天气。”饶晓琴说。

12日,强劲大风继续席卷北方地区,平均风力达到5级以上,阵风风力普遍达到8级至10级,内蒙古宁晋晋

琴说。

饶晓琴分析,造成本次大范围沙尘天气的原因主要有三方面。首先,极端大风导致的沙尘天气强度大,达到强沙尘暴等级,在上游沙源区的起沙量非常可观。

其次,沙尘传输高度高。在高空强风作用下,沙尘团移动速度快,沿偏北路径长驱直入,传输到西南、江南、华南等地。

再次,南方地区的降水结束时间早。沙尘天气基本是追着雨跑的,降水刚结束沙尘就来了,缺少降水的清除沉降作用,导致沙尘传输过程中沉降少,一路向南抵达了海南北部。

本次沙尘天气影响期间,能见度降低,空气质量恶化,对交通运输和人体健康造成不利影响。

◆ 沙尘天气还将持续多久?

根据中央气象台13日6时发布的沙尘天气预警,预计13日北方地区多地仍有5级至7级大风,阵风8级至10级。大风较前一天有所减弱,但冷空气的影响仍在持续。

“今天(13日),南方地区风力明显减弱,浮尘天气将会出现较长时间滞留,预计西南地区东部、江南西部、海南等地沙尘将持续到14日上午。”饶晓琴说。

气象专家提醒,沙尘影响期间应尽量减少外出,关闭门窗;户外活动应采取必要的防护措施,佩戴好口罩。

(新华社北京4月13日电)

气象科普

阵风、平均风、大风有何区别?

的、强烈的风力。

王颖说:“平均风代表了更加稳定的风速,一般来看,瞬时风速影响更大,公众要重点防范这种瞬时极大风的威力。”

根据天津市气象台对11日夜间京津冀地区监测情况,天津地区夜间主要是以8级至9级阵风为主,即代表

了当时的瞬时极大风速。

“大风”“烈风”“狂风”,甚至“暴风”“飓风”,则指的是风力等级名称。比如,风速为8级阵风,根据风力等级划分标准,瞬时风速达到“大风”的等级,对应的陆地地面物象为“折毁树枝”。

11日21时起,天津市出现极端大风天气过程。截至12日12时,全市出

现西北风6级至7级、阵风10级至12级;最大阵风43.2米/秒(14级),出现在蓟州区盘山,突破1951年以来历史同期极值;天津中心城区出现西北风6级至7级、阵风10级,最大阵风25.3米/秒(10级)出现在红桥区,已突破历史同期极值。

大风带来明显降温。预计13日天津市最高气温会降至13摄氏度左右,最低气温会降至8摄氏度至10摄氏度,北部山区会降到5摄氏度至6摄氏度。“14号气温开始回升,到了15号,最高气温会快速升至29摄氏度,此次过程具有一定极端性。”王颖说。

(城市漫步)

转入后海旁的柳荫街和几条胡同里,路上就比往日冷清许多。多处张贴了“尽量少出门,务必注意安全”的告示,胡同口的自行车被锁到柱子上,一些电动车“主动躺倒”,户外的垃圾桶甚至都被绳子拴在了一起。戴着安全帽的工人正在清理掉落的树枝,记者不时望向头顶,一旁的居民则说道,“附近的松树街,有棵院里的大树被大风吹倒了,还砸了车,可得注意。”

北京市应急指挥中心数据显示,截至12日19时,全市处置倒伏树木1202株;11日17时至12日13时,消防部门共接报113起涉风警情;12日11时至15时,12345市民服务热线共受理市民反映的大风相关诉求831件。

12日20时,北京市发布新的分区城大风橙色预警信号。13日,天朗气清的同时,大风还在扑面而来。韩女士告诉记者,“婚礼已如期举行,从户外改到了室内,不过也没啥遗憾,新场的仪式区、用餐区我们都很喜欢。”

(新华社北京4月13日电)

北京大风记

新华社记者 钟 煜

许多在预警时段内,以北京为落点的乘客,在焦急、纠结中,不断关注航班动态。兰女士就给航司和机场打了三次电话。

大风来临前,北京两大机场提前

与各航司协同应对,启动了应急保障机制。截至12日18时,北京两大机场共取消航班704架次(含提前调减),整体运行平稳。

地面的应对显得更为直观些,停运涉山区、地面高架线路的公共交通路线,清理枯枝死树,对各类搭建物加固处理……11日晚,北京不少超市的蔬菜生鲜货架被一扫而空又被迅速补齐。“有备无患嘛。”居民们积极响应着“非必要不出门”。

准备13日举行户外婚礼的北京居民韩女士,也在犹豫是否要更换场地。

“怎么还没有风?”11日21时,住

在西城区,同样“等风”的记者发出疑问。直到临睡前,风才姗姗来迟,猛烈拍打窗户。一觉醒来,清晨的大风已“进入最强时段”,两边树叶哗哗作响,风直推着人走。

随之而来的还有“碧空如洗”。

在什刹海景区,开放区域仍有不

少游人在有序活动。望着水面波涛汹涌,游人感叹“什刹海真成了海”。沈阳的边先生说,“上午看到外面的蓝天白云,忍不住出来走走,会注意安全的。”他还打趣道,这种大风在东北“倒春寒”时常遇到,扛得住。

“我看到了预警,但我不知道有多强。因为明天就要回曼谷了,我们不得不冒着这么大的风来街上逛一逛,北京实在太美了。”一对六旬的泰国夫妇本想去恭王府博物馆参观,但因闭馆不得不换成了随心的“City Walk”

托无人机飞巡、超声波局放检测等技术手段,提前对需要重点防范的289条输配电线路开展特巡,合理预置激光炮、带电作业等装备力量,及时消除风刮异物等各类隐患。

在持续降雪的内蒙古呼伦贝尔市、锡林郭勒盟、赤峰市,国网蒙东电力重点加强特高压、重要输电通道、枢纽站等特巡特护,落实防外破、防大风、防覆冰等措施,安排特巡队伍644支、8052人次、车辆827台次、无人机336架,对辖区换流站、变电站、线路开展特巡,全面做好应急准备工作,全力保障电网安全稳定运行。

国家电网全力应对极端天气 20省份主网平稳运行

微气象监测、覆冰舞动监测等装置,开展可视化不间断轮巡,组织552支抢修队伍和56支应急救援基干分队,总计5200多名专业抢修人员奋战在应急抢险一线。

科技力量在此次应急响应中发挥了关键作用。国网石家庄供电公司依

级至13级。国网北京电力安排4300余名应急抢修人员携270多台中低压发电车、350多台小型发电机在全市分区驻扎,调派4支300余人的综合应急救援队伍携带照明灯塔、充电方舱、油锯等应急装备,提前驻点布防。

国网冀北电力依托输电可视化、



四川成都:“欧洲风情街”开街

4月12日,参观者在意大利展台品尝比萨。

当日,由欧盟驻华代表团主办的“2025成都·欧洲文化季”暨“欧洲风

情街”开幕式在四川省成都市东郊记忆园区举行,现场举行了传统艺术展览、音乐表演、美食体验等活动。

新华社记者 沈伯韩 摄



贵州台江:姊妹节上万人唱响翁你河

4月13日,贵州台江县当地群众参加苗歌对唱活动。

当日,2025年苗族姊妹节苗歌对唱活动在贵州台江县翁你河畔举行。

台江县的万余名苗族群众,身着节日盛装齐聚河畔,以传统对唱的方式,向游客展现苗族飞歌、情歌,欢庆姊妹节。

新华社记者 陶亮 摄



山东即墨:“花卉经济”赋能乡村振兴

4月13日,花农在即墨区灵山街道百亿绿洲花卉种植基地搬运待售的花卉。

近年来,山东省青岛市即墨区灵山街道以现代设施农业为抓手,推动花卉产业集聚化发展,依托“龙头企

业+合作社+农户”联农带农机制,打造集组培育苗、现代化种植、电商销售于一体的产销模式,为农业高质量发展注入新活力,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社发(梁孝鹏 摄)

“春游丝路”催热甘肃入境旅游

新华社记者 文 静

春意盈盈,八方游客涌入位于丝绸之路黄金段的甘肃省踏青赏春。随着免签“朋友圈”持续扩容,甘肃吸引了众多海外游客“春游丝路”,推动入境旅游市场持续升温。

品尝特色茶饮“三炮台”、打卡地质奇观张掖七彩丹霞……来自美国洛杉矶的旅行博主扎克里·史密斯陶醉在甘肃河西走廊独特的自然美景和人文风情中。今年4月,他第一次来到中国,将甘肃作为此次中国行的首站目的地。“我想通过镜头记录、展示古丝绸之路上的新变化。”他说。

丝绸之路是极具活力和潜力的黄金旅游之路。世界旅游联盟副主席许澎说,中国丝绸之路沿线地区的自然风光与人文历史吸引着源源不断的海外游客,随着“丝路游”的国际影响力不断提升,地处古丝绸之路黄金通道的甘肃,成为不少海外游客入境深度游的首选地。

4月7日至12日,2025丝绸之路(甘肃)国际旅行商大会在甘肃举行,来自20多个国家和地区的140多位国际旅游组织官员、国际旅行商代表等来到甘肃,沿河西走廊感受古丝绸之路的魅力,共商丝路旅游发展的新方向。

“不到一周的旅途,我在甘肃体验

了拉面制作、尝试了汉服造型、游览了敦煌莫高窟。”“丝路游”带给我很多意想不到的体验。”来自马来西亚的旅行博主帕维特拉·拉玛达斯说,她在社交平台Instagram上实时分享自己的旅途见闻,吸引了众多海外网友关注。

甘肃省文化和旅游厅提供的数据显示,2024年,甘肃省接待入境游客24.79万人次,同比增长137%。马来西亚、新加坡、韩国、泰国位列甘肃省入境游客源国前五名。

马来西亚华人旅游业公会会长

刘伟康表示,两国互免签证政策的出台为市场推广和游客互访提供了更大便利。“下一步,我们将推动打造‘陆海丝对话’主题旅游线路,让两国游客感受丝路文明对话的当代回响。”他说。

火热场景和有力数据呈现出甘肃丝路文旅发展的蓬勃生机,也提振了文旅从业者的信心。甘肃兰神国际旅行社董事长裴建宏表示,随着来华签证和在华旅行便利度的不断提升,未来甘肃游客结构会不断优化,旅游线路将不断丰富。

甘肃省文化和旅游厅厅长何效祖表示,甘肃将加快旅游强省建设,全力打造“交响丝路·如意甘肃”国际品牌,助力丝路旅游不断出海“圈粉”。

(新华社兰州4月12日电)